

Los obreros panaderos

La Sociedad de panaderos nos pide la inserción íntegra del siguiente:

«Ciudadanos: Seguimos la lucha contra la Nueva Panera Industrial y en las mismas condiciones que el primer día.

Esta Empresa, en vez de suavizar asperezas, prestándose a dar al conflicto una solución armónica, que conciliara los intereses de una y otra parte, reparando sus injusticias, realiza nuevas provocaciones, que hacen que las distancias se alarguen de manera que, de continuar las cosas por el mismo camino, la solución será cada vez más difícil.

Ya hemos negado públicamente las calumnias vertidas en la prensa reaccionaria respecto de nuestra actuación. Pensamos nosotros que esto bastaría para que no continuaran por un camino equivocado que creara más dificultades. Nos hemos equivocado.

Esguimiendo los mismos argumentos calumniosos se hizo intervenir en el asunto a la Federación Gremial, con el propósito de hacer que el comercio hiciera causa común con ellos y nos retirara su confianza. Esto fracasó estrepitosamente, porque los comerciantes honrados no podían en manera alguna hacerse solidarios de una tan manifiesta injusticia.

La Federación Gremial propuso que sometieramos este pleito a la resolución de un tribunal arbitral. Nosotros, que desde el primer momento nos hallamos dispuestos a la discusión serena del asunto y a darle una solución justa, hemos aceptado. Pero la Nueva Panera Industrial todavía no sabemos si acepta o no.

Sin embargo, esta Empresa, que de manera tan insensata nos provocó aprovechando los momentos, sin tener en cuenta siquiera que una entidad patronal gestionaba una forma de arreglo, osó provocarnos nuevamente y de manera más violenta aún.

Ya es del dominio público la cantidad de cosas injustas que lleva realizadas contra nosotros. Ellas, de por sí solas, son causa suficiente para juzgar de las cualidades morales y de la capacidad de los directores de esta Compañía. Nunca hemos pensado que, por muy duro que se tuviera el corazón, se podría ver con indiferencia cómo la miseria se enseñoreaba en los hogares de 300 familias; menos podríamos admitir que hubiera hombres tan bárbaros que sólo por dar satisfacción a sus mezquinos deseos de lucro hicieran delaciones miserables que llevarán a varios hombres a la cárcel sin motivo.

Bien; pues a esta crueldad hoy tenemos que agregar otra mayor.

La Nueva Panera Industrial, pensando que así podría salir adelante con su loca empresa, de acuerdo con unos pobrecillos hombres faltos de espíritu, pretendió eliminar de la vida a alguno de nuestros compañeros, pensando neciamente que de esta manera terminaría nuestra resistencia, y ésta saldría adelante con su infamia. Confidencialmente nos hemos enterado de ello—como nos enteramos de otras muchas cosas—y a esta noble confidencia se debe haber podido parar el golpe.

Ya era bastante lo realizado, señores; no hacia falta echar más leña al fuego. An desapareciendo esos compañeros que tenais sentenciados, no habríais conseguido nada. Nuestra labor no es personal, sino colectiva. Desaparecida una persona o dos, habría continuado su obra la colectividad, con más indignación aún, si cabe, y nuestros planes habrían fracasado lo mismo.

Con lo por vosotros realizado en estos últimos días no habéis hecho otra cosa que excitar más las pasiones.

Y, como aviso de lo que puede ocurrir, vamos a transcribir un párrafo de la Federación Gremial:

Dice así:

«La Comisión ejecutiva de la Federación ha gestionado y obtenido que el Sindicato de la Panadería suspendiera llevar a cabo acuerdos importantes relacionados con obreros asociados que trabajan en distintos establecimientos de socios de aquel organismo.»

Nos parece que la amenaza no puede estar más clara. Madrid está abocado a un conflicto de gran importancia, por las continuas provocaciones de los fabricantes de pan y por la ineptitud de las autoridades gubernativas, que, desde el primer momento, no supieron o no quisieron imponer el respeto a la ley.

Desde el primer momento acudimos nosotros al gobernador para que él, haciendo honor a la firma de uno de sus antecesores, hiciera que los patronos cumplieran. No nos fue posible hacer entrar por el camino del derecho a la clase patronal. El gobernador de Madrid, desde que hay Dirección de Seguridad, no tiene ninguna autoridad, ni hace nada en beneficio de la justicia y de la tranquilidad del pueblo. Y a la Dirección de Seguridad no se le ocurre, para resolver conflictos sociales, nada más que llevar a la cárcel a los trabajadores que defienden su derecho.

El Sindicato de la Panadería parece que quiere solidarizarse con la Nueva Panera Industrial, con lo que se ampliaría el campo de la lucha. Nosotros se lo hemos de advertir con toda tranquilidad: nos defenderemos en el terreno que seamos provocados. Nada más.

Las autoridades pueden seguir, si les parece, con la misma tranquilidad. Duerman, duerman en el sopor de la indiferencia; acaso un día el ruido estruendoso de la lucha las despierte.

Trabajadores, mujeres: seguid practicando el boicot contra la Nueva Panera Industrial! ¡No consumáis pan de esta Empresa! ¡Aconsejad a vuestras familias y amigos que no compren pan en los despachos de esta Sociedad! Sólo así serviréis a la causa de la justicia. —La Comisión.

Madrid, 13 de diciembre de 1917.

—Ayer juró su cargo el nuevo presidente del Consejo de Guerra y Marina, general Aznar.

—El próximo martes dará una conferencia en el Ateneo el ex ministro conservador señor Bergamín.

Se anuncia que el disertante tratará de varios temas de actualidad política, muy singularmente de la actuación de las Juntas de defensa.

El Sr. Bergamín hará la salvedad previa de que sus manifestaciones tendrán carácter puramente personal.

—Ayer se reunieron en el Centro del Ejército y de la Armada las Juntas de defensa de las distintas Armas y Cuerpos de la guarnición de Madrid.

A este acto, que se prolongó hasta hora muy avanzada, no asistió la Junta del Cuerpo de ingenieros.

Ignórase lo tratado en la reunión.

—Ayer estuvo en Palacio el ministro de la Guerra y confirió con el rey para darle cuenta—se ha dicho—de su viaje a Valladolid y de algunos asuntos del ministerio.

—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que la única noticia que tenía que comunicarse era la de la llegada a Madrid de D. Bernardino Machado, el cual se hospeda en el Palace Hotel.

El ex presidente de la República portuguesa apenas llegó, estuvo a dar el pésame a la familia del Sr. Azcarate.

Una conferencia de Cambó

LA CORUÑA, 16.—El Sr. Cambó ha dado una conferencia en el teatro de Rosalía de Castro. El acto era uno de los organizados por los regionalistas, respondiendo a la campaña acordada.

El Sr. Rahola pronunció un discurso, de tonos enérgicos, que fué aplaudido.

El Sr. Cambó empezó diciendo que no hay nadie que no desee la amnistía; pero que no debe ser bandera de partido. Es preciso que se convierta en un grito que lancen al unísono todos los españoles, y no unos españoles contra otros.

Hizo seguidamente propaganda electoral. Tened en cuenta—dijo—que las Cortes que elijamos ahora van a actuar en el momento de mayor trascendencia para la historia de la Humanidad. El problema para España es de adaptación a las nuevas orientaciones o quedar relegada como un trasto viejo. La revolución que se está operando en España, sin ser violenta, es más profunda que las que han costado mucha sangre.

Ensalzó lo hecho por las Juntas de defensa el 1.º de junio. Si la solución a los problemas no llegase, España, pueblo entonces en estado de anarquía, acabaría entonces como Estado independiente.

Relató la labor hecha por la Asamblea de parlamentarios, y proclamó la urgencia de una nueva Constitución.

Excitó a que se combata al caciquismo, y terminó diciendo que no se asuste nadie cuando oiga hablar de separatismo, pues los catalanes tienen como indiscutible la soberanía del Estado.—C.

LA CRISIS ECONOMICA

Un mitin por los obreros sin trabajo.

Al objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas, y ante las promesas de facilitar trabajo a cuantos carecen de él, se convocó a una reunión pública, que se celebrará mañana lunes, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), donde se darán toda clase de instrucciones para facilitar ocupación a todos los obreros parados.

«Obreros sin trabajo, no faltéis! —La Comisión».

LA GUERRA

En el frente occidental se han librado algunos combates entre ingleses y alemanes en Flandes y al este de Bullecourt, sin que la situación se haya modificado. En el resto del frente sólo ha habido lucha de artillería.

En el frente italiano continúa muy encarnizada la batalla entre el Brenta y el Piava. A los intensos bombardeos suceden violentísimos ataques de los austriacos, que hasta ahora se han estrellado contra la resistencia de las fuerzas aliadas.

En el frente macedónico ha habido duelos de artillería.

Un despacho de Berlín dice que en la sesión plenaria celebrada entre los delegados rusos y los representantes de los imperios centrales en la mañana del 14 se formularon definitivamente las condiciones respectivas del protocolo para el armisticio. En vista de que las delegaciones rusas necesitan recabar de su Gobierno instrucciones complementarias sobre algunos puntos de dicho tratado, se acordó diferir la continuación de las conferencias generales al 16 de diciembre.

—De Berna comunican que en Bucarest: M. Carp, jefe de los conservadores rumanos, está en relaciones constantes con las potencias centrales, y que se habla de la abdicación del rey Fernando en favor del príncipe heredero.

—Telegrafían de París que, ante la Comisión parlamentaria, han declarado Loloistalot y Caillaux, el cual dio explicaciones sobre sus relaciones con Bolo y su intervención en el Bonnet Rouge. Quedó en explicar mañana ante la Comisión su viaje a Italia.

La Comisión senatorial ha concedido el suplicatorio de Humbert.

La prensa da amplios informes sobre la declaración de Caillaux, que duró hora y media, y en la que éste leyó un voluminoso legajo, refutando punto por punto todos los párrafos de la acusación.

La Comisión parlamentaria, después de haber oído nuevamente a M. Caillaux, decidió pedir la comparecencia de M. Clemenceau en calidad de ministro de la Guerra y jefe de la justicia militar.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Gripe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

La huelga del Sindicato M. Z. O. V.

Los obreros y empleados de la Compañía ferroviaria Madrid-Zamora-Orense-Vigo, del trozo Orense-Vigo, dieron un plazo a la Empresa para que esta contestara a las peticiones que se le formulaban.

Se pedía la admisión de los despedidos por el movimiento de agosto y la anulación de los traslados y jubilaciones con que se había castigado a los empleados afectos a la Asociación.

Esta es la segunda vez que se han hecho tales peticiones.

La primera no se llegó a la huelga, por haberse mostrado la Empresa propicia a la readmisión de los despedidos, excepto dos, que quedaban sujetos a lo que determinara el expediente que se les instruya. Pero, al ir los admitidos a ocupar sus puestos, los jefes no les dieron posesión de ellos. Fué una burla sangrienta de la Empresa.

En vista de ello se planteó la huelga por segunda vez. El plazo ha terminado ya. La Dirección de la Compañía ha dirigido un escrito al gobernador de Pontevedra, en el que manifiesta que no accede a ninguna de las peticiones que se le formulan.

Sólo esperan los obreros y empleados, para lanzarse a la huelga, la respuesta a la consulta hecha a la Dirección de Obras públicas.

La Empresa, como se ve, no vacila, por una estúpida soberbia, en provocar un conflicto que traerá hondas perturbaciones a la vida económica nacional.

Sobre ella, toda la responsabilidad.

POR LA AMNISTIA

MADRID.—En el Círculo lerrouxista se verificó anoche el sexto mitin por la amnistía. Pronunciaron discursos Mariano García, González Paniagua, Del Caso, A. Caballero y Francisco Escala, que fueron aplaudidos con entusiasmo por la concurrencia, que llenaba el local. Presidió el acto Merino Gracia.

—El Grupo anarquista «Humanidad» celebró anoche un mitin, con el mismo objeto, en la Casa del Pueblo. Presidió J. Ginés Murcia, y hablaron Gutiérrez, Moisés, Rives, como presidente de la Casa del Pueblo; F. Fernández, Mourelo, Bajatierra, Pascual, Granados y Romero, que escucharon muchos aplausos de la concurrencia.

Después del acto, mandaron a Cartagena el siguiente telegrama, en el cual están resumidas las siguientes conclusiones:

«Los anarquistas de Madrid, reunidos en mitin grandioso pro amnistía en el teatro de la Casa del Pueblo, saludan a todos, presos y desterrados, y reafirman su voluntad de luchar hasta conseguir la libertad deseada. —Los anarquistas.»

MAGAN.—El día 8 se celebró un gran mitin para pedir la amnistía.

Presidió el compañero Hilario Díaz, y hablaron Epifanio Redondo, de Mocejón, y Pedraza y Ortega, de Toledo.

Concurrieron al mitin unas 400 personas, entre ellas más de 100 mujeres. El pueblo es de 500 vecinos.—C.

AZUAGA.—El Ayuntamiento, en su primera sesión ordinaria, acordó por unanimidad pedir la amnistía para los presos por delitos políticos y sociales.—C.

BURRIANA.—En el teatro Oberón se ha celebrado un grandioso mitin para pedir la amnistía.

Presidió Conejero, y hablaron Salas, San Martín, Giral, Fourto, Lloret, el concejal republicano Tomás y los valencianos Merino, Conde, Fargas y Marco Miranda.

Fueron todos ovacionados.

Luego se organizó una manifestación, formada por más de 3.000 personas, entregando al alcalde un mensaje que dirige al Gobierno pidiendo la amnistía.—C.

LA PROVIDENCIA DEL OBRERO

BEJAR, 17.—A causa de la sequía, falta caudal en el río para mover las máquinas de las fábricas de paños.

De persistir esta situación, habrán de paralizarse los trabajos en esta industria, pues falta asimismo carbón para producir el vapor en los motores suplementarios.

Millares de obreros quedarán parados.—C.

Nuestros presos

SANTA LUCIA.—El Grupo artístico de la Juventud Socialista de Rodiezmo vino a este pueblo a celebrar una velada teatral a beneficio de los presos.

Se pusieron en escena las obras Sin patria, El día de mañana y El contrabando.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

El producto de la velada fué el de 93 pesetas.—G. I.

BARRUELO.—Han sido puestos en libertad los compañeros Bruno González (elegido concejal), Crescenciano Bilbao, David Gómez, Eloy San Juan, Valentín Adán y Antonio Alvarez.

Todos ellos se hallaban presos en la cárcel de Palencia, en la que todavía queda el joven socialista Víctor Fernández.

¿Hasta cuándo va a durar este atropello?—Escala.

La velada de la Artística Socialista.

La Directiva de la Artística Socialista madrileña ha entregado al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo la cantidad de 137,30 pesetas, a cuenta del producto obtenido en la velada celebrada en el teatro de dicha Casa el pasado sábado, 8 del corriente mes.

La incapacidad.

El gobernador civil de Madrid se ha dirigido de oficio al de Murcia para que éste dé cuenta a los compañeros del Comité de huelga, presos en Cartagena, de los recursos presentados contra la capacidad legal de los mismos para el desempeño del cargo de concejales para que fueron elegidos por el pueblo madrileño.

¿Y cuándo se comunica a los hombres del régimen su incapacidad moral para gobernar al país?

PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES

Real orden conveniente.

Anoche se facilitó en Gobernación el texto de una real orden sobre disposiciones electorales, cuya esencia es la siguiente:

Los gobernadores harán cesar, con anterioridad al 25 del corriente, a los concejales interinos, nombrando en su lugar a otros tantos designados automáticamente, de mayor a menor antigüedad, entre los ex concejales que habiesen sido elegidos a partir de la promulgación de la vigente ley Electoral.

Los gobernadores promoverán cuantas dificultades se opongan a lo anteriormente mandado, de suerte que no haya lugar a excusas ni pretextos por parte de los Ayuntamientos. Estos deben estar constituidos legalmente en 1.º de enero.

Campañas electorales.

Se atribuye a algunos ministros el propósito de recabar del jefe del Gobierno autorización para realizar algunos viajes de carácter electoral en cuanto se publique el decreto de disolución de Cortes.

Esos ministros son los Sres. Alcalá Zamora, Rodés y Ventosa.

Para el día 20 del actual es esperado en Madrid el Sr. Lerroux, el cual reunirá a todos los diputados de las izquierdas con objeto de concertar las bases de una intensa campaña electoral.

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Acusación, defensa y sentencia)

del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Los canteros han acordado reclamar a sus patronos un aumento del 25 por 100 en los jornales. Si no son atendidos acudirán a la huelga.

SALAMANCA.—Se ha reunido el Comité de la Federación obrera para tratar de la huelga de tipógrafos y cortidores, pendientes de solución desde agosto.

Se nombró una Comisión encargada de hacer gestiones cerca de las autoridades y los patronos para resolver satisfactoriamente ambos conflictos.

Si no logran llegar a una avenencia, la Comisión, usando de las facultades que le han sido conferidas, declarará el paro general un día de la próxima semana.

Los cortidores en huelga han acordado comunicar al gobernador civil que no aceptan, por considerarla depresiva, la admisión en las fábricas de 15 de los compañeros despedidos a causa de la huelga de agosto.

Los cortidores piden que sean admitidos todos los huelguistas.

Miñes y conferencias

BARRUELO.—Se han celebrado varios mitines de propaganda en esta localidad y en Mudá, con la colaboración del compañero Agustín Marcos.

El elemento obrero está en excelentes condiciones, como lo demuestra el hecho de que en breve constituiremos aquí un Sindicato minero provincial, con el propósito de emprender una intensa y extensa campaña de propaganda por toda la cuenca minera.—Escala.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete, de la tarde, Joyeros y similares; a las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Peones en general.

La serie trágica

En la madrugada del pasado día 10, unos guardias hallaron tendido en la calle de la Corredera baja, esquina a la de El Escorial, un hombre que no pudo ser identificado.

Creíase que se trataba de un caso más de la miseria, otra víctima del hambre y del frío; pero reconocido escrupulosamente se afirmó que padecía una borrachera descomunal.

Ahora bien; al cabo de unos días, se averiguó que se llamaba Antonio Ortega Martínez, de veintidós años, jornalero sin trabajo y sin domicilio.

Ayer falleció en el hospital Provincial, y el doctor que ha suscrito el certificado de defunción declara que la muerte se ha debido a bronconeumonía aguda, que no es precisamente alcoholismo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La enemiga.

ESPAÑOL.—A las diez, No hay hombre feo y El pueblo dormido.

ODEON.—A las seis, El amigo Manso.—A las diez, Margarita la Tanagra y En cuarenta y siete.

ESLAVA.—A las cinco y media, Lluvia de hijos.—A las diez y media, La princesa que se chupaba el dedo.

COMEDIA.—A las seis, Cineógrafo.—A las diez, El orgullo de Albacete.

LARA.—A las seis, Las zarzas del camino.—A las nueve y tres cuartos, La consuelera, De cerca y Lectura y escritura.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia.—A las diez, El ascensor y El sueño de Valdivia.

APOLO.—A las seis, El botón de nácar.—A las diez, Himno al amor y Te la debo, Santa Rita!

COMICO.—A las diez y media, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—A las diez y cuarto, Los misterios de la corte de Verónica.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesitan libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, quien les servirá cuanto necesiten, a precios económicos.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barato en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Sara Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.794; Pilar, 41 (Guindalera); Martínez Campos, 1, Libertad, 26, teléfono 4.382; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Plamonte, 2.

Platos del día para mañana:

A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

A las seis.—Ragout a la francesa, 0,60.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "Faro"

En todas las tiendas

En todos los cafés

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo

M. Roca Fotógrafo, Tetuán, 20, MR.

DRID.—Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1912.

Bordadora

La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 33, 2.º

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—San Francisco, 9; Urquiza, 11, 33; y Alameda de San Marcos, 17, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Elbur

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Sibebarrieta; Arragneta, 3; Caibetón, 16; Sibebarrieta, 8.

M. García Cortés

Abogado, Poz, 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20.

AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID